



习近平总书记在致大庆油田发现60周年的贺信中指出,60年前,党中央作出石油勘探战略东移的重大决策,广大石油、地质工作者历经艰辛发现大庆油田,翻开了中国石油开发史上具有历史转折意义的一页。60年来,几代大庆人艰苦创业、接力奋斗,在亘古荒原上建成我国最大的石油生产基地。大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上,大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分。

大庆精神为社会主义现代化建设提供不竭动力

李万鹰

奋斗百年路 启航新征程

●解读

1964年,毛泽东同志发出“工业学大庆”的号召,亲手树立起“大庆”这面旗帜,大庆成为全国工业战线学习的标杆。1964年4月20日,《人民日报》在头版头条发表了由新华社记者袁木、范荣康撰写的第一篇公开向全国报道大庆石油会战的长篇通讯《大庆精神大庆人》。正是这篇著名的长篇通讯,第一次向世界宣布,中国有了属于自己的特大油田——大庆油田;第一次提出了一个具有伟大意义的政治概念——大庆精神。大庆油田开始为全国人民所熟知,学习大庆的热潮在全国范围内掀起。

大庆石油大会战孕育大庆精神

新中国成立之初,百废待兴、百业待举,同时又面临着西方国家的石油禁运、技术封锁。石油是国家重要的经济资源,也是重要的战略资源。完整工业体系的建立离不开石油,国防建设更离不开石油。石油是工业的“血液”,没有石油怎能建国?工业“贫血”,怎能强国?

曾几何时,外国人给中国戴上了一顶沉重的“贫油”帽子,“贫油论”不仅对我国石油勘探开发产生了重大影响,也对中华民族精神形成了一种重压。面对这种情况,李四光、潘钟祥等老一辈地质工作者,没有做西方“海相生油理论”束缚,而是从我国具体地质环境出发,认真分析、科学研判,创造性地提出“陆相生油理论”,为在我国陆相盆地中找到大量石油提供了理论依据,以超凡的勇气闯出了一条符合我国国情的石油勘探开发新路子。

1959年9月26日,原黑龙江肇州



地质工作者在进行地层分析对比
大庆油田历史陈列馆供图

县大同镇附近的三号基准井喷出了有工业价值的油流,全国上下一片沸腾,我们终于有油了!松基三井喷油正值新中国成立10周年大庆前夕,时任省委第一书记欧阳钦建议将发现油田的大同镇更名“大庆”镇,“大庆油田”因此得名。

然而,大庆油田是一个大型陆相多油层非均质砂岩油田,产出的原油具有含蜡高、黏度高、凝固点高的特点,国内外鲜有同类油田的开采经验,面对外国专家“除非把大庆油田搬到赤道上才能开采”的妄言,面临国家发展建设需要大量石油的紧迫形势,用最少的资金、最短的时间、最省的物资开发生产出尽可能多的石油,为祖国加油,为民族争气,成为石油人的历史责任与光荣使命。大庆精神就是在这样的历史背景下产生的,集中体现为不屈不挠的民族精神和自立自强的奋斗精神。

“宁肯少活20年,拼命也要拿下大油田!”经过不懈努力,到1963年底,大庆油田已建成146平方公里、原油年生产能力600万吨的生产基地,占全国同期陆上总产量的51.3%,累计生产原油1166万吨。1963年12月,周恩来总理在第二届全国人民代表大会第四次会议上自豪地宣布:“我国需要的石油,现在可以基本自给了。”

大庆石油人发扬革命精神,在困难的时候、困难的地点、困难的条件下打响并打赢了石油大会战,一举拿下大油田,在我国工业发展作出重要贡献的同时,铸就了以“爱国、创业、求实、奉献”为主要内涵的大庆精神。

准确把握大庆精神鲜明特质

为国争光、为民族争气的爱

国主义精神。中国共产党领导中国人民进行革命与建设的历史,就是一部爱国史;大庆油田开发和建设的历史,就是大庆人以强烈的民族自信心、高度的主人翁责任感、勇于担当的历史使命感,书写感人至深爱国篇章的历史。爱国情怀,是大庆油田开发建设的原动力;爱国主义,是大庆精神的核心。在所有大庆人的内心深处,爱国始终排在最前面,始终明确写在行为规范里,大庆人追求的目标就是为国家奉献能源,保障国家能源安全。

独立自主、自力更生的艰苦创业精神。创业是大庆精神的精髓。从大庆油田的发现到石油的基本自给,从赶超苏联功勋钻井队、美国王牌钻井队到石油出到世界各地,中国人民独立自主、自力更生,用自尊与自强、热血与汗水,创造了举世瞩目的壮举,形成了人拉肩扛精神、干打垒精神、缝补厂精神、五把铁锹闹革命精神、回收队精神、修旧利废精神等“传家宝”。周恩来同志曾说:“毛主席在井冈山时就讲自力更生,1962年我去大庆,那真称得上是‘艰苦奋斗,自力更生’的典范。”靠艰苦奋斗、自力更生,大庆干部群众战胜了一个又一个困难,取得了一个又一个胜利。

讲究科学、“三老四严”的求实精神。求实是大庆人贯彻落实党的实事求是思想路线的具体体现。石油,蕴藏在千米之下的岩石空隙中,看不见、摸不着。要把石油开采出来,不仅要有冲天的干劲,更需要严谨的科学态度和先进的开采技术。否则,光有干劲,不讲科学,那就会好心办坏事,产生严重的后果。从当年的石油会战到如今创建百年油田,大庆人始终坚持把革命精神和科学态度紧密结合,探索和掌握油田开发的客观规律,把科学求实态度和“三老四严”作风体现到严谨细致、精益求精的工作中,争创一流业绩;体现到勇闯禁区、挑战瓶颈的科研攻关中,突

●践行

大庆市教育局:

将大庆精神纳入教育体系

张颖

大庆精神无论在过去、现在还是将来都有着不朽的价值和永恒的生命力。大庆市大力传承和弘扬大庆精神,从娃娃抓起,从教育做起,上下联动,在文化传承、铸魂育人方面不断探索实践,取得了丰硕成果。大庆精神教育已成为大庆教育鲜明特色和优质品牌。

完善教育体系,打造精品教材。2012年7月,大庆精神铁人精神教育纳入国民教育体系工作正式启动。大庆市委市政府明确提出了“有教育目标、有课程标准、有教学内容、有课时安排、有任课教师”的“五有”要求。2013年春季学期开始,32万件涵盖4个学段的教材教具免费发放到全市中小学生和幼儿手中。同年4月,大庆市第九届人民代表大会第八次常委会审议通过了将大庆精神铁人精神教育纳入国民教育体系的决议,使其步入规范化、制度化、法治化轨道。大庆精神铁人精神教育系列教材和教师用书编纂始于2012年7月,聘请铁人王进喜的战友孙宝范和教育专家刘贵和担任顾问,组成由80多名教育骨干和专家构成的工作团队。专家团队走一线、下井队、跑场馆、访遗迹,不畏酷暑、废寝忘食,经15次易稿,编纂了涵盖幼、小、初、高4个学段的教师用书12册、课程标准4类、动漫23个,同时编辑视频光盘、录制音频故事、绘制连环画等。2018年9月,教材第二版完成修编并启用。

持续深入督导,保障课程落实。大庆市教育局选调精干力量,成立专项工作推

东北石油大学:

用大庆精神建强战斗堡垒

宫龙江

东北石油大学与大庆油田同生共长、血脉相连,是大庆精神的创造者、践行者、传承者,用大庆精神办育人是学校的鲜明特色。学校党委全面落实“把基层党组织建设作为全面加强基层党建”的要求,大力推进基层党组织建设,涌现出一批基层党组织建设的先进典型。学校机械科学与工程学院党委第二党支部先后获得黑龙江省委教育工委“百优党支部”、教育部“首批全国党建工作样板支部”荣誉。

以大庆精神为引领,加强支部党的建设。各党支部加强理想信念教育,领悟大庆精神的“爱国”内涵,不断提升学生党员的政治意识;加强就业指导教育,理解大庆精神的“创业”内涵,不断坚定学生党员的报国志向;加强制度建设,体会大庆精神的“求实”内涵,切实推动支部组织生活常态化、制度化、规范化;建设党员先锋岗和党员责任区,诠释大庆精神的“奉献”内涵,促进党员先锋模范作用和支部战斗堡垒作用发挥。多年来,学校坚持以大庆精神为引领,始终让“爱国、创业、求实、奉献”的鲜艳红旗高高飘扬在党的建设阵地上。

以“三学两讲”为载体,学在经常、做在日常。学校通过开展大庆精神“三学两讲”即“自主学习、集中学、辅导学、先锋讲、党员讲”品牌

破一道道技术难关;体现到主动超前、自主创新的实践中,不断提升核心竞争力。

胸怀全局、为国分忧的奉献精神。奉献,是大庆精神的本质,是大庆精神的注脚。凭着这种胸怀全局、为国分忧的奉献精神,大庆石油人奋勇争先、敢为人先,成功找到并一举拿下大油田,把“贫油”的帽子甩进了太平洋,有效维护了国家能源安全。在石油大会战时期,大庆石油人发扬“革命加拼命、拼命干革命”精神,取得了一个又一个看似不可能取得的胜利。会战过后,一代又一代大庆人继续苦干实干拼命干,创造了新的辉煌,赢得了新的荣光。

大庆精神具有重要的时代价值

大庆精神蕴含着深刻丰富的党的领导和党的建设经验,在提升党的执政能力和加强党的思想建设、作风建设等方面具有不可替代的重要意义。

大庆精神激励一代又一代石油人担当“为祖国加油”的崇高政治使命和重大历史责任,引领石油人不畏艰难、勇往直前,共同为社会主义现代化建设作出贡献。大庆精神在社会主义建设时期发挥了重要的精神引领作用,在改革开放和实现中华民族伟大复兴伟大历史实践中依然具有重要的时代价值。

大庆精神传承发扬了中华优秀传统文化中“天下为公”的无私奉献精神、“自强不息”的积极进取精神、“革故鼎新”的改革创新精神、“厚德载物”的宽厚包容精神和“居安思危”的民族忧患意识。大庆精神所蕴含的文化传统、思想品德、价值取向和道德规范,作为一种文化基因,深刻渗透到当代人生活的方方面面,在实践中产生了强大的凝聚力和生命力,大庆精神赓续传承、绵延不绝。

大庆精神饱含着忠诚于党、产业报国的赤子情怀,传承着不畏艰险、战天斗地的红色基因,体现着实事求是、求真务实的思想作风,代表着爱岗敬业、甘于奉献的崇高品格,蕴含着中华民族最深层的精神追求,积淀着中国共产党和中国工人阶级的先进文化,有助于在新时代丰富发展社会主义先进文化。

举旗帜、做标杆是大庆精神的本质,也是人们对大庆精神的共识。进入新时代,大庆精神保持先进性,在实践中发展出了新的内涵。大庆精神在引领大庆全面振兴、全方位振兴,争当全国资源型城市转型发展排头兵的历史进程中发挥着重要的作用。

大庆精神已经成为中华民族精神、中国共产党伟大精神的一面旗帜,载入了共和国辉煌史册,永远激励中华儿女不忘初心、砥砺前行。

(作者系东北石油大学大庆精神研究基地主任)

“三老四严”是大庆石油职工在会战实践中形成的一种优良传统和作风:对待革命事业,要当老实人,说老实话,办老实事;对待工作,要有严格的要求,严密的组织,严肃的态度,严明的纪律。这是大庆石油职工过硬作风的集中体现,是大庆精神的重要组成部分。

“三老四严”最初形成于当时的三矿四队,曾被会战领导小组命名为“钢铁采油队”。一天,队长辛玉和到这个队负责的西6排2号井去检查,途中发现新来的徒工小孙手里拎着一个崭新的刮蜡片匆匆地上井。辛玉和有点儿纳闷,小孙井上的那个刮蜡片刚领几天,怎么又坏了?于是,他转身走向材料库,问材料员。材料员拿出一个变了形的刮蜡片说:“小孙今早清蜡,也没有注意检查刮蜡片是不是起不到井口就去关清蜡阀门,结果,把刮蜡片挤扁了,所以从材料库领走了新的刮蜡片,还让我替他保密呢。”辛玉和认为,小洞不补,大洞尺五。这不单纯是一个刮蜡片的问题,小孙隐瞒事故,缺乏一个石油工人起码的老实态度,这样下去,会出大问题。特别是这件事反映出,一段时间以来,队里只忙着新井投产,放松抓队伍的思想建设,对职工没有提出严格的要求。有了这种认识,辛玉和就这一问题严肃地与小孙谈心。辛玉和讲:“要干好工作,没有一个老实的态度是不行的,对任何事情,丁是丁,卯是卯,对就是对,错就是错。”小孙也认识到了自己的错误。

为了用这件事教育全队的职工,让大家认识到工作严谨的重要性,党支部决定第二天在小孙管的那口井上召开“事故分析现场会”。党支部书记李忠和重讲了事故原因及对待事故的态度问题。他说:“采油工人的特点就是单兵作战,没有老老实实在的态度、严格的要求,是管不好油井的。”队长辛玉和激动地说:“事故出在小孙,可根子在我身上,我这个队长只埋头抓生产,放松了职工的思想工作。”大家一致表示,应该把那个变了形的刮蜡片挂在队上,让全队的人天天看到、时时想到,小孙的教训也是大家的教训,要说老实话、办老实事、做老实事,严格要求自己,对每一件事要有一种严肃的态度,这样才能管好油井。不久,在四队党支部的带领下,全队开展了一个“当老实人,办老实事,说老实话,严格要求自己,严明纪律”的活动。党支部还制定了“干部上岗,工人监督,要求工人做到干部首先要做到”的制度。

四队党支部在1962年底带领全队职工对队里的油水井、站进行了全面彻底的检查。技术人员傅孝余负责检查验收工作,他一口井一口井地检查,一个站一个站地检查。检查到最后一口油井时已是除夕晚上9点钟了,这时他发现套管法兰上的一颗螺丝不见了。此时此刻家家户户都在忙着过年,但他没有着急回家。为了补上这颗螺丝,他从一个井排走到另一个井排,从材料库找到维修队,最后终于找到一颗适用的螺丝,然后回到井上把螺丝配到了套管法兰上。

老工人李广志在西7排3井检查闸门池的设备时,在回压闸门下面发现了一颗亮晶晶的油珠。经过反复对各个闸门进行检查,他发现闸门没有漏油的迹象,油珠似乎也不是通过外部沾上的。他敏锐地察觉到这颗油珠可能预示着存在隐患,晚上就将发现油珠的事情汇报给了井长。第二天,井长

和他顺着油珠的痕迹,将管线一段一段挖了出来,然后将管线擦洗干净,一步一步检查,终于在第四天查明了油珠的出处,油珠是由于干线穿孔渗漏出来的。井长和李广志涂改的工作态度和高度责任意识为队里及时消除了一个严重事故隐患。

一天,队里小尹由于家里来了客人所以喝了两盅酒。接班的时候,19岁的徒工小李闻出了酒味,担心小尹在工作中出现失误,就不准小尹接班的班,让小尹在井场上铲草,直到酒味散了再接班。小尹没有办法,只好拿起工具在井场铲了两个小时的草。

就这样,全队逐渐形成了严密细致的作风。对每盘长达1500米的清蜡钢丝,全队职工要用放大镜一寸一寸地检查,确认合格后才使用。在交接班时,发现刮蜡片直径差0.2毫米、生产报表涂改一个字、灭火器上有一点儿灰尘、开关闸门差半圈或工具摆得稍微不整齐,都要交班人一一改正后才能接班。

由于全队职工严格遵守规章制度,逐步形成了严谨、严密的工作作风,这个队伍精神面貌朝气蓬勃,生产能力蒸蒸日上。正是在这样的工作氛围中,三矿四队建队3年共录取3万多个台量,无一差错,在用设备完好,井站全部达到一类,连续多年被评为油田标杆单位。

1964年2月20日,三矿四队在石油工业部召开的全国油田电话会议上介绍了经验。大庆工委作出了向采油三矿四队学习的决定。全油田迅速掀起了“学三矿四队、赶三矿四队、超三矿四队”的群众运动。同年5月,石油工业部召开了第一次政治工作会议,大庆油田把三矿四队在实际工作中形成的典型做法和创造的先进经验进行了系统总结,最后概括为“三老四严”革命作风。这一优良作风后来被写入《石油工业部工作条例》,成为整个石油工业系统的行业标准。

(作者系东北石油大学大庆精神研究基地副主任)

●钩沉

『三老四严』抓实党建

王媛媛

扫描二维码
查看更多内容